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Recette de fabrication du caramel

Ingrédients : sucre, eau, jus de citron

1. Ajouter au sucre un tiers de sa masse d’eaun, puis quelques
gouites de jus de citron.

2. Mettre & chaunifer & feu moyen. Au fur et 3 mesure del'éva-
poration, la consistance du mélange devient de plus en plus

sirupeuse. En placant un couvercle sur la casserole, de la
i buée apparait. !

3. Lorsque le pourcentage en eau devient insuffisant, la tem-

pérature augmente et les premiers effets de la caramélisa-

tion apparaissent. Lia coloration devient visible. C’est I'étape

du caramel « blond ». T

4.0On obtient du caramel brun. Il est utilisé pour chemiserles

ramequins de pots de créme caramel, dessiner des formes !
pour des décors de desserts, former des cheveux d’ange.  [in. Les étapes de la recette

Extrais des informations

. Quel terme de chimie correspond a la premiére étape ?

Interprete

4. Qu'est-il advenu du mélange contenant le sucre entre I'étape 1 et I'étape 2 ?

£. Dans cette recette, quel ingrédient subit seulement une transformation physique ? |
Quelle transformation ? |
L eau.est l'ingrédient vaporisé par chauffage. Elle subit dong une vaporisation. ... |
. Dans cette recette, un ingrédient est détruit et un nouveau composant se forme. |

Quel ingrédient subit cette transformation chimique ?

u Organisation et transformation de la matiére

- @ S



Redige ta conclusion

> Un mélange consiste a réunir . plusieurs  substances sans qu’aucune ne disparaisse. Chaque
substance peut étre récupérée par séparation d'avec les autres. Les mélanges homogénes semblent étre
composés d'un seul constituant. Les mélanges hétérogénes sont visiblement constitués de plusieurs
constituants distincts.

> Lorsd'une transformation ... chimique.. .., certaines substances. . disparaissent. . . Ce sont les réactifs.

D'autres substances . apparaissent . Ce sont les produits.

. ” | ' - - g
> Lors d'une transformation ___ physigue _,l'aspect ou I'état d'un mélange peuvent étre modifiés.

1 Entoure Dans le schéma (B), un réactif est détruit, 'eau oxvaénée

Sur le dessin ci-dessous, entoure les deux transforma- et deux nouveaux produits apparaissent, l'eau et .
tions chimiques représentées.

ED Fais le bon choix
Dans la recette suivante, coche la ou les transforma-
tion(s) physique(s) :
dans un saladier, verser le sucre et la farine;
remuer

X faire fondre le beurre
ajouter le beurre fondu et remuer

séparer les blancs des jaunes de trois ceufs

ajouter les jaunes et remuer
224 Trouve lintrus
Choisis parmi les deux schémas ci-dessous celui ne
correspondant pas a une transformation chimique.
Justifie. _— .
e [ Relie

=i Relie chaque exemple de transformation a sa catégorie.

. wrEI T %
ip | HHI
i T l”} mélange'

{vinaigrette
i [sucrer un yaourt @
- transformation

4
physigue

X monter les blancs en neige

faire cuire au four a 150 °C pendant 30 min

[faire cuire des pates

transformation

[ glacon fondant @
SRS chimique

n'est pas détruite. C'est une transformation physiaue. .

. B
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01 Comprendre des documents scientifigues O OF 08§ OTB

La majorité des voirures actuelles possédent un
moteur a explosion. Le carburant est envoyé
avec de l'air dans le moteur aprés ouverture de la
soupape d’admission. Il subit alors une combus-
tion explosive. Des gaz créés lors de la combus-
tion sont ensuite expulsés dans Pair par le systéme

d’échappement.

4% temps :
échappement

3% temps:
combustion

T¢M temps :
admission

2% temps:
compression

. Que subissent les gaz avant leur entrée dans le
cylindre ?

. Quel type de transformation subissent les gaz admis
dans le cylindre au cours de la combustion ? Justifie.

' Rien ne se perd

05 Expliguer 'évolution des sciences par leur histoire ©1 OF 05 OTR
Antoine Lavoisier a prouvé, a la fin du xviie siécle, que le
monde n'était pas formé d'une combinaison de quatre
eléments primordiaux comme le pensait Aristote (eau,
air, feu, terre). Pour cela, il a étudié les transformations
de I'eau. Dans une premiére étape, il a fait passer de
I'eau sur un morceau de fer incandescent. Un gaz s'est
échappé, appelé « air inflammable ». Le fer s'est oxydé,
noirci et alourdi.

T - ~om
T T
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Organisation et transformation de la mariére
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Dans une seconde étape, il a mélangé deux gaz dans
un récipient, I'air inflammable (dihydrogéne) récupéré
etde I «air vital » (dioxygéne). Une étincelle électrique
a transformé le mélange, et de I'eau s'est formée sur
les parois.

2. Le fer étant un réactif de la premiére étape, quel
était le second réactif ?

1. Quels étaient les réactifs et le produit de la seconde
étape ?

«. Comment Lavoisier a-t-il ainsi prouvé la non-véracité
de la théorie des quatre éléments ?

liEh cestgonfié!
02 Planifier une tiche expérimentale O1

CESOS—O8

Dans de nombreuses recettes, la levure chimique fait
partie des ingrédients. Elle contient de I'hydrogéno-
carbonate de sodium. Aprés chauffage et disparition
de cet ingrédient, du dioxyde de carbone apparaft.

ﬁljiiﬂi“ilém‘, )

. Décris une manipulation prouvant que le gaz formé
est bien du dioxyde de carbone.




chimique ?

= Le grand ménage
03,5 Expliquer les regles de séeurité en chimie O OF OS5 OT8

Sur les bouteilles d’eau de Javel se trouvent de nom-
breuses mentions.

Eau de Jave!

» Provogue une fritation cutanée.

% Provoque des lésions oculaires

iE 4 oraves. Toxigue pour les

= organismes aquatiques, entraing
des sffals néfastes & long terme.

En cas dlingestion, ne pas faire

Danger vomir, appeler le médecin ou ls

) centre Anti-Paison fe plus proche.
Tenir hers de partée des enfanis. EN CAS DE CONTACT AVEC LES YEUX: ringer avec
prezauton 4 [eau pendant plusieurs minuies, Enlavar les lantides de contact 51 la victime
en porte et si ellas peuvent &lre facilemant enlevées. Continuer 3 rincer, EN CAS DE
CONTACT AVEG LA PEAL Rincar Ja peau & l'sau. Agpeler immédiatemant uin CENTRE
ANTIFOISON ou un médecir. En cas de cansultation d'un médecin, garder 4 disposition
e récipient ou 'étiquette, Altention! Ne pas utiliser en combinaison avee d'autras prodults,
Peutliberer des gaz dangereux {chiore). Contient : sodium hypochlorite, sodium hygroside

Quels renseignements portés sur cet emballage
montrent que I'eau de Javel peut subir des transfor-
mations chimiques ?

(chlore). ». Des gaz peuvent donc étre produits. . ...

Dans I'eau de Javel peuvent dong se produire ...

- | Descaling =Zi=
01 Comprendre des documents scientifijues O1 OF QS OT8

To eliminate scale, as we can see on a kettle, a descaler
can be used.

There are two steps written on the packaging label:
- Pour some powder and water into the kettle.

- Switch the kettle on and leave for ten minutes. If
bubbles continue to appear, renew the operation.

Ces deux étapes sont-elles des transformations
chimiques ?

o La transformation étudiée est-elle physique ou _ ”ﬁJ:'JH Respire

D4 Interpréter des résultats expérimentaux ©1 OF ©§ OTB
Catherine voit dans le cahier de SVT de son fils un exercice

a terminer dont le titre est : « Les animaux respirent-ils ? »
Un tableau de mesures est fourni avec sa légende :

Temps

. Teneur en Teneur en dioxyde
(min) dioxygéne (mg/L) de carbone (mg/L)
o | 74 55
o 63 55,2
2 6,1 554
s | &9 55,5
< 49 55,5
5 4,7 55,6
6 4.4 55,8
v 4 55,9
Expérience avec un poisson. Mesure de la teneur en
dioxygéne de I'eau d’un aquarium.

~. Quel graphique correspond le mieux au tableau de
mesures ci-dessus 7 Justifie.

teneur (mg/L)

—

teneur (mg/L)

|

\

t (min)

o —

t (min)

(2]

teneur (mg/L)

\

\

t(min‘]

L3 )

¢est un produit, La respiration estdong.................

une transformation chimiaue. . ...

chimique cu physique ? m

1 » Melange, transformation




